

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Miércoles 16 de Septiembre 1914

TALLERES: Pao Seco de Lucena, 11

## Del ambiente municipal

En estos últimos días de verano, en los que el calor sofocante hace su postrera aparición, las horas, en Granada, discurren en una serena monotonía, como piezas de granado que de vuelta al redil, atraviesan una a una, cansinas y polvorientas, la puente de un río lugareño.

Hay un sofoco en el ambiente y un profundo desmayo en los espíritus, que apenas si se dan cuenta de que viven, a la mañana, cuando al despertar por que un rayo de sol se filtra por el balcón entornado de la alcoba y alumbra en rojo las pupilas cerradas por los dados invisibles de una dulce somnolencia, pedimos el periódico y entre parpadeo y parpadeo, recorremos las columnas listas de letra, de títulos y subtítulos del servicio telegráfico, en las que se reflejan con luctuosos colores las brutalidades bélicas de la configuración europea.

Solemos sentirnos algo dentro de nosotros, que nos arranca de la mediocridad objetiva en que vivimos, sin que un hecho de marcado interés local impulse al pensamiento por caminos de controversia o comentario, sin que entre el farrago de vulgaridades inominadas, que nos circunda y persigue, encontremos nada digno de que nuestro espíritu saiga del letargo en que se envuena con sensualidad mahometana.

Días grises a fuerza del sol, del fuego, del plomo que pesa en la atmósfera y abruma las inteligencias e incensibiliza los corazones; días de paz, remansos de actividades que son como esas albercas que en los patios granadinos se aborrazan de continuo con la quietud suprema de sus cristales y el azul de cielo que encopan en su fondo.

A la tarde, cuando horizontalmente, clava el sol sus lanzas de oro en los bosques que coronan la ciudad, las calles céntricas, las anchas vías donde se concentra y se donde fluye con predilección la vida municipal, comienzan a animarse.

Es la hora en que la gente pasee, a pie los más, en tranvías y coches los otros.

Los paseos del Salón y la Bomba, un día admiración de extranjeros y recreo de los granadinos, y que hoy, con su requitico erbolado, parecen esperar, como los boulevard de París, el bombardeo de un ejército invasor, constituyen el único predilecto de esparcimiento de la clase burguesa, para la que el carruaje es elemento indispensable de paseo.

Coches y automóviles lujosos y ligeros, al resplandor de la bendición o al trote de retozones potros, ruedas y giran, se persiguen o permanecen quietos a lo largo de los bulevares, llevando en su interior gloriosas floridas de los vergeles de Granada, la maravilla indolente de nuestra hermosa mujeres.

En los jardines de la orilla del Genil juegan los niños y conversan enamorados militares y niñas.

Justo al venir de los rosales, bajo la protección de las enramadas, en la terraza apacible, ebría de perfumes, losorros infantiles ponen un alegre revuelo de bando fugitivo de palomas blancas y sus voces, sus cantos y sus risas se mezclan y acordan con el alboroto de los pájaros que vuelven al nido y el rumor de cristal de las lavatas, que entre mezclos de arraya y bob, gota a gota, se desahoga.

En la tarde del anochecer en el ambiente de Granada, como el desahogarse de un zómbi en un búcaro o el perfume que se extingue, incandescente que se apaga, languidez de unos brazos que desmayan y caen.

Y llega la noche con su manto de sombras, costado de estrellas, y el amarillento parpadeo de las luces, que reflejan la vida municipal en su espejo. Aumentan los paseantes, los que discurren sin rumbo y hacia de todo y por todo se apasionan, por el asunto del día, por los ojos o el falle de la mujer con quien se cruzan, o cuyos ojos dejan, no importa qué secreto, que las hace ruborizar levemente y sonreír con enigmáticas contracciones de sus labios de anegre.

Y se vuelven los tabladillos de cales y cirulos. Y comienza a hacer

de las suyas esta fantasía latina, más admirable por ser española y más ardiente por ser andaluza. Y surgen las discusiones pintorescas, con la feza humesante o el vaso de limonada, sobre la mesa que como recurso supremo golpean los más exaltados.

Y se habla de tores, de política y de la guerra y se ponen de manifiesto el abismo de discrepancias que separa y separará eternamente a los del *Maura* y a los del *Maura*, a los que creen que Gallito es el amo del cotarro turino y a los que opinan que Belmonte es el único astro de primera magnitud, a los que juzgan que el Kaiser se proclamará de un día a otro emperador universal y a los que estiman que, en breve, la mejor industria francesa la constituirá la fabricación de salchicha con carne de hulano.

**San Antonio**  
FABRICA de CHOCOLATES  
Productos y los más variados siempre  
CAPUCHINAS, 117 - GRANADA

## Miscelánea

### Reformas en proyecto

Celebróse por fin la anunciada reunión de los diputados provinciales, para estudiar las reformas que han de someterse a la aprobación de las Asambleas en las sesiones del próximo período semestral.

El señor Hitos, a cuya feliz iniciativa respondió la reunión, expuso las mejoras y reformas que, a su juicio, debían introducirse en los establecimientos de beneficencia. Y todos los concurrentes mostráronse conformes en realizar una labor que redunde en beneficio de los intereses provinciales.

Nos parecen muy bien las reformas sometidas al estudio de los visitantes de los establecimientos benéficos y del arquitecto provincial, pues todas ellas responden a una necesidad verdaderamente sentida.

Una de las reformas propuestas por el señor Hitos, que estimamos de mayor importancia, es la creación de talleres para trabajos manuales en el Hospicio, (zapatería, sastreía, etcétera). Creemos que ese proyecto debe ser estudiado con detenimiento y llevado a la práctica con la debida prontitud, pues su utilidad es bien manifiesta.

Nos niños recogidos en el Hospicio aprenderían un oficio y saldrían de allí en condiciones de ganarse honradamente la vida.

De modo que se trata de una reforma eminentemente práctica; para cuya completa implantación debe trabajarse con verdadero entusiasmo. De esos talleres saldrían hombres trabajadores y útiles, esta labor mercería el aplauso sincero de la opinión pública.

Los establecimientos de beneficencia costeados por la provincia, están muy necesitados de reformas. En el Hospicio, en el Hospital, en la Casa de Dementes, hay deficiencias; algunas de las cuales han merecido las justas censuras de la prensa; que es necesario subsanar, emprendiendo una verdadera campaña reformadora.

Hay que llevar a cabo, ante todo, una completa reorganización de los servicios, procurando una limpia y eficaz labor administrativa. Esto requiere un detenido estudio para que las mejoras respondan por completo a las necesidades que se dejan sentir.

Como prueba de la pésima organización de algunos servicios, así tenemos los escandalosos abusos que se cometen en el suministro de los artículos de primera necesidad a los establecimientos de beneficencia. Y es, que donde no se ejerce una vigilancia estrecha y una acción eficazmente fiscalizadora, cada cual se consagra con derecho a defender sus intereses particulares, olvidándose lamentablemente de la justicia y hasta de los sentimientos humanitarios más elementales.

Para impedir todo esto, para poner remedio a deficiencias reveladas de un culpable abandono, urge que esas proyectadas reformas sean puestas en práctica.

El dinero que la provincia destina al mantenimiento de los establecimientos de beneficencia, debe tener una buena aplicación y no gastarlo a tonos y a locas sin llegar a una perfecta organización de los servicios y dando lugar, con ineficaces y descendentes y con una apatía inconcebible, a que haya quien se aproveche de la situación para su mérito personal.

Hágase el estudio con el detenimiento necesario, examinando las mejoras que sea conveniente introducir y realizando esa empresa con la mejor voluntad y el mayor entu-

slasmo, que el asunto bien lo merece. Vengan pronto esas reformas, y si así se hace, todo se volverá aplauso para la Diputación provincial. Que no todo quede en proyecto es lo que deseamos.

### El presupuesto municipal

Ha transcurrido la primera quincena de Septiembre, y según hacia notar ayer un colega local, con arreglo al artículo 150 de la ley Municipal, los Ayuntamientos deben comunicar para esa fecha al Gobernador civil el presupuesto aprobado.

¿Qué ha hecho el Ayuntamiento de Granada? Hasta ahora no sabemos que se haya emprendido esa labor previa, tan necesaria para confeccionar un presupuesto que responda a las verdaderas necesidades de la población.

Suele ser costumbre añeja de nuestro Ayuntamiento, el no prestar la debida atención al presupuesto, realizando un concienzudo estudio para recoger las aspiraciones de la opinión pública.

Aquí los presupuestos se hacen a la ligera, calcándolos de los de años anteriores y por lo tanto, dejando en ellos los mismos vicios e iguales deficiencias. Y así ocurre que en más de una ocasión hay que declarar que las cifras consignadas en las partidas de ingresos, son verdaderas ficciones.

¿Por qué no se hace un presupuesto verdadero, en el que los números respondan a la realidad y no sean una ficción?

Nosotros creemos que ello podría conseguirse siempre que el Alcalde y los señores concejales pusieran empeño en llegar al saneamiento de la hacienda municipal. Porque nada es posible conseguir con esos apresuramientos de última hora para salir del paso de cualquier manera.

A tiempo estamos todavía de hacer ese estudio detenido y serio que dé por resultado la aprobación de un presupuesto con arreglo a las necesidades sentidas por la población. Realicémoslo a conciencia esa labor previa, analicémosla bien, todas las partidas, discutiéndola el Ayuntamiento, no a la ligera, como suele hacerse, sino con la detenida y necesaria. Y de este modo el Municipio podrá poner en vigor un presupuesto verdad.

La comisión municipal ganaría con ello y Granada podría ver satisfechas sus aspiraciones.

### Director

Acompañado de su distinguida familia ha regresado de Almuñécar, donde ha pasado una temporada, nuestro querido Director D. Luis Seco de Lucena.

### Cultos a la Patrona

Concurrieron ayer a la función del Octavario, los señores Notarios del Colegio granadino, representados por su decano D. Santos Fernández Santos, y por los colegiados D. Felipe Campos de los Reyes, D. Francisco López Cózim, D. Antonio García Trevijano y D. Juan Lillo Magaña.

Dijo la misa D. José Poreel, coadjutor de la parroquia, asistido de diáconos, como en días anteriores, por los señores Medina y Caldeano. El superior de los Escuelas, Padre Ramón López Frutos, encargado del sermón, puso por tema del mismo, el siguiente: Granada ama a su Patrona, porque siente la gloria del dolor.

Expresa el orador, que el pueblo español tiene por carácter definitivo el amor a la Iglesia y a la Monarquía.

Manifiesta, que si este pueblo perdió sus colonias no fué por exceso de fe, sino por ineptitud y debido a falsos espejismos.

Aún vive la fe, y se revela en el amor a María, principalmente en Granada, que amando a la Virgen como nadie, la aclama como Reina.

Afirma, que Granada ama a la Virgen de las Angustias: primero, porque dignizó el dolor; segundo, porque santificó la muerte; tercero, porque ese dolor creó un arte y una literatura exclusivamente cristianos, y cuarto, porque María con Cristo en su regazo es una lección contra la rebeldía y la concupiscencia.

Según el orador, los males que experimenta Europa al presente, son por apartar sus ojos del Calvario y abandonar a la Iglesia; ensalza a la Iglesia, preterito, y termina con una súplica a la Virgen, rogándole que se sija en los brazos, ya que Ella lo es, y les da la paz y la tranquilidad que necesitan en estas incógnitas circunstancias, concluyendo su discurso con las siguientes frases:

«¿Tú, que eres Madre del Dios de la paz, haz que ésta reine en los pueblos y en los corazones.»

La Capilla de música ejecutó, al órgano, los *Kyries* y *Glorias* de la misa del maestro Luján; *Credo*, *Santus* y *Agnus*, de la del maestro Vila, conocida generalmente con el nombre de *Misa de Beas*; *Ave María*, de Iniguez, y *Stabat Mater*, de Ramirez.

### La Novena

Anoche ocupó el señor Fernández Arcoya, de la educación de los esposos.

Prueba que el matrimonio es de origen divino. Expone como se pue-

de educar el corazón de los esposos; dice, que la mujer es la reina del hogar desde los primeros días de su matrimonio debe aprovechar todo su asidamiento sobre su marido, para implantar las buenas costumbres de su casa; estudiar el carácter del marido, para crear un hogar santificado en el amor de la familia, donde el hombre encuentre la tranquilidad y el reposo, y por medio del sufrimiento y la obediencia, conquistar aquel corazón por completo y entonces educarlo cristianamente.

El marido puede a su vez educar a su mujer, estudiando sus defectos, sobre todo el defecto principal de las mujeres, que es la vanidad, y con la verdadera educación formaría un hogar tranquilo y feliz, que es el encanto del cielo y la alegría de la tierra.

Termina pidiendo a la Virgen una bendición para los esposos cristianos. La Capilla de música interpretó la *Lolanta* y *Salve*, de Vila; *Dolores*, de Bernabé Ruiz, y *Motete* de baritono.

### Siguen los apremios

Como a la actualidad nos debemos, nuevamente volvemos a ocuparnos del cobro de las cédulas personales atrasadas, que se está efectuando en los pueblos de la provincia. Porque es el caso, que también en Guadix, según un telegrama que publicábamos ayer, se ha celebrado una numerosa manifestación, para protestar contra tales apremios recaudatorios.

Digan lo que quieran, este procedimiento de apretar las clavijas es muy español.

No basta que los pueblos esquilados, empobrecidos y sin medios de vida; hay que exprimir el jugo que pueda dar de sí cada vecino, no dejándole en paz hasta que haya soltado su última peseta.

Atraesamos precisamente un período muy difícil; en algunos pueblos de la provincia, por no decir en casi todos, reina la miseria; finalizadas las faenas de la recolección, los obreros quedan sin trabajo y sin pan; la situación se hace angustiosa; se pide a los poderes públicos la ejecución de obras públicas para remediar la crisis obrera, pero esas obras no se emprenden, pues están sometidas a interminables trámites burocráticos.

Y cuando el pueblo está en la mayor congoja, amenazado por la miseria, se presenta el recaudador de cédulas personales para cobrar las de tres años a rasados, con los recargos correspondientes.

En realidad, esto es un sarcasmo bastante doloroso. Muchos pueblos han protestado ya contra esa cobranza inoportuna, pero por lo visto, sus quejas han caído en el vacío. De modo, que aquí lo que se persigue es exprimir al contribuyente, hasta que se vea en la necesidad de emigrar.

Por humanidad, como piden los vecinos de Guadix, y de otros pueblos de la provincia, se debe suspender el apremio. No es que los vecinos se nieguen a pagar los impuestos, que esto ha sido también un procedimiento muy español. Es que agobiados por la situación actual, no pueden humanamente resistir tales cargas.

Y ya que en atención a su tristísimo estado económico no se les exima del pago de tributos, no se les vaya con apremios y recargos, en absoluto improcedentes en las actuales circunstancias.

Creemos, que es lo menos que se puede pedir.

### En el Ayuntamiento

Comisión de Ornato  
Presidida por el alcalde señor Auriolles y con asistencia de los señores Montelegre, Segura, Pérez, La Guardia, Cendoya, Casas, Montes y Valladares se reunió ayer esta Comisión, acordando:

AutORIZAR a D. Juan Jordana Monserret para reparar la armadura y cerrar huecos interiores de la casa 14, calle Eivica, callejuela sin salida.

AutORIZAR a D. Manuel Pérez para hacer pequeñas reparaciones en la casa núm. 5 de calle Correo Viejo, y en la 29 duplicado de calle las Rjas.

Aprobar el presupuesto de 1.426,25 pesetas para construir una alcantarilla en calle Líneros, desde calle Mesones a la plaza de Bibarrambie, recogiendo la construida en la calzada poniente de la plaza.

Que teniendo en cuenta la crisis obrera y para proporcionar trabajo, cuando sea necesario se pida la extensión de subasta para las obras de pavimentación de calle Gran Capitán, importante 23.679,11 pesetas, presupuesto aprobado por el Ayuntamiento y acordado sacar a subasta.

Se procede al concurso para el derribo de la casa núm. 3, de calle Cárnel Alta, expandida para vía pública, y durante el plazo de 15 minutos presenten las cartas de pago de haber constituido sus depósitos D. Victoriano Moral, D. Juan Castillo Garrillo y D. Miguel Yedra; terminado el plazo se procede al concurso por pujas a la lisa sobre tipo de concurso que es 1.250 pesetas y después de la operación queda adjudicado el concurso al señor Yedra en 1.450 pesetas.

Que D. Francisco Villanova de la Cuadra haga con dirección del señor

Cendoya reformas en la casa número 20 de la Carrera del Genil, según planos que presenta.

El bacalao del Hospicio  
El señor Auriolles ha dispuesto que don Enrique Rojas, tendero de calle Nueva de San Antón, núm. 11, nombre dentro tercero día, perito tercero que informe del estado sanitario de 200 kilos de bacalao incommunicable que había destinado a la alimentación de los asilados.

El Alcalde inutilizará el bacalao con arreglo al informe de los señores Naele y Pareja, porque está atacado de mal rojo, alterado profundamente, siendo su consumo peligroso para la salud.

Los peritos reconocieron también en la casa de Rojas, calle Nueva de la Virgen 20 sacos de bacalao atacado superficialmente de mal rojo.

El señor Auriolles ha rechazado un escrito que como consecuencia de este expediente ha presentado Rojas, proponiendo que reconozcan el bacalao los señores Amor y Rico, Gálvez, farmacéutico, Contreras, químico, Alvarez Cienfuegos, Jiménez Vicente, Gómez Elías y Guindo.

Se deniega este escrito porque la ley prohíbe que nadie tenga un procedimiento a su uso, sino que todos se ajusten a la ley que manda se nombre un veterinario y éste debe ser el perito tercero que en unión del laboratorio municipal reconozcan los 200 kilos de bacalao podrido depositados en el Hospital provincial.

El alcalde señor Auriolles lleva este asunto y su expediente con rigorosidad extrema sin dejar escapar un solo detalle. Ahora no falta más que Rojas nombre el veterinario.

Junta de asociados  
Se ha reunido la Junta municipal de Asociados presidida por el alcalde señor Auriolles y con asistencia de los señores González Ortega, Figueroa, Montelegre, Orellana, Pizarro, Segura, Trivi, Martín Gómez, Benavente, Calvo, Romero, Zubeldia Alcázar, Pavia, Morente Quero, Romero, Sánchez, López Fernández Molinero, Arquellada, Moreno González, Cañadas, Rivas, Monllor, Guíjarro, Martínez, López Manzano, Añón, Martínez Fernández, Baena y Perrote, actuando de secretario D. José Palacios.

El señor Auriolles dijo que el objeto de la sesión era declarar constituida la Junta municipal y esperaba del interés y patriotismo de todos en favor de esa ciudad, habían de prestar su decidida concurso al Ayuntamiento en asuntos de vital interés.

La Junta se dió por constituida y se levantó la sesión.

Presentense  
En Quintas debían presentarse Juan Olmedillo del Olmo y Francisco Sevilla Espinosa, para recoger su absoluta.

Obras  
Ayer trabajaron 144 hombres en las obras planteadas y 134 peones en la limpieza, riegos y desinfección.

Municipalización del alumbrado  
El alcalde señor Auriolles hace saber por edicto que anuncia concurso por 15 días para la presentación de ofertas de saldos de agua, enclavados en esta región, que puedan utilizarse en la producción de energía eléctrica para la instalación de una fábrica de alumbrado; que responda no sólo a las necesidades de la ciudad actual sino a las venideras que un mayor desarrollo de la población exijan.

A las ofertas se acompañarán los datos precisos para su pronta y fácil comprobación y estudio por el ingeniero municipal, entendiéndose que el Ayuntamiento no se obliga a aceptar ninguna de las proposiciones que se presenten como no sea después de detenido estudio y concreto acuerdo aprobatorio.

El edicto del señor Auriolles tiene fecha de ayer.

### Fiestas en Ugijar

En los días 9 al 14 de Octubre próximo, tendrá lugar en Ugijar la feria real de ganados, y con motivo de la misma se celebrarán los siguientes festejos:

Día 9.—A las ocho de la mañana, inauguración de la feria, con asistencia de la banda de música.

A las cuatro de la tarde, elevación de globos y fantoches.

A las ocho de la noche, velada musical, con iluminaciones eléctricas en la plaza.

Día 10.—A las ocho de la mañana, concierto en el Real de la Feria de Ganados, por la banda municipal.

A las ocho de la noche, velada con iluminación, en el propio sitio, ya indicado.

Día 11.—A las ocho de la mañana, segundo concierto en el Real de la Feria de Ganados, por la banda municipal.

A las cuatro de la tarde, entretendidas cañas en la plaza de la Constitución.

## En San José

Reclamar siempre el ticket de venta para reintegrarse del importe de la compra.

Grandes surtidos en géneros para Equipo de Novia y ropa de Cama y Mesa, Ropa blanca confeccionada de todas clases para Señora, para Niños y para Hombre.

Trajes higiénicos antirreumáticos del Doctor Rasural y «Medical», única casa en Granada.

El precio fijo verdad y la forma sería de hacer la venta esta casa es la mejor garantía para los compradores.

Las ocho de la noche, velada, con iluminaciones eléctricas.

Las diez de la mañana, gran función religiosa, en honor de la excelsa Patrona de esta población y de las Alpujarras, Nuestra Señora del Martirio, con asistencia de los señores curas párrocos del arciprestazgo y estandartes de sus parroquias, predicando un elocuente orador sagrado, Reparto de pan a los pobres.

Las ocho de la noche, bonito castillo de fuegos artificiales, luciendo después una brillante iluminación eléctrica.

Las ocho de la noche, otro castillo de fuegos artificiales.

Durante todas las noches de feria habrá funciones de cinematógrafo, exhibiéndose preciosas películas.

El alumbrado de la Carrera  
Desde unas noches luce en la Carrera el alumbrado extraordinario que con motivo de la rovena a la Virgen se instala todos los años.

Numerosos y respetables vecinos de aquella importa te vía nos ruegan que llamemos la atención del señor Auriolles para que dicho alumbrado quede permanente, puesto que en todas las estaciones el hermoso paseo de la Carrera es muy visitado, no solo por su situación y pavimentación, sino que también por estar emplazado en el mismo el templo de nuestra Patrona, a cuya iglesia acuden por día y noche muchos cientos de fieles.

Esperamos que tal mejora, que ya viene solicitándose hace años, se lleve a efecto en el presente.

También sería muy conveniente, puesto que se ha quitado del Salón el alumbrado, y se sienta por las noches demasiado fresco en dicho lugar, que la música tocara como otros años en la Carrera, que es donde se pasea actualmente.

### Instrucción pública

Oposiciones.—Se ha dictado real orden disponiendo, que la Cátedra de Patología médica y su clínica, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Granada, se agregue para su provisión a las oposiciones anunciadas para proveer en turno de Auxiliares la Cátedra de igual denominación, vacante en la Facultad provincial de Medicina de Sevilla.

La enseñanza privada.—También se ha dictado real orden disponiendo, que para el ejercicio de la enseñanza privada en los Colegios incorporados a los Institutos es indispensable que el Director técnico y cinco de los profesores que figuren en el cuadro respectivo, además de poseer el título académico correspondiente, han de hallarse adscritos al Colegio de Doctores y Licenciados del distrito universitario correspondiente.

### Por la provincia

Se han recibido en la Diputación, los siguientes telegramas, contestación a los que puso la Comisión provincial, en demanda de obras públicas para la provincia:

«Ministro de la Gobernación a vicepresidente de la Comisión provincial.—Veo su telegrama, tomo en cuenta sus razonamientos e indicaciones, y llamo la atención del ministro de Fomento y director de Obras públicas, para que procuren atender las demandas que a nombre de esa región formula.»

Mucho celebraré que resulte complacido.

«Presidente del Consejo de ministros a vice de la Comisión.—Recibido su telegrama he trasladado sus aspiraciones que formulaba a Ministro de Fomento con todo interés.—Dato»

### Ecos de la vida

«Ha regresado de Carratraca, el ilustrado procurador D. Francisco Pérez Vallejos.»

«De Almuñécar, el probal obrero de la Diputación D. Francisco Cabrero.»

«Don Antonio Jiménez López, tuvo ayer la desgracia de caer por la escalera de su casa; fracturándose la muñeca de la mano derecha.»

Lamentamos el accidente.

«Ha marchado a Luján el ex presidente de la Diputación D. Miguel Aguilera Moreno.»

## ¿Queréis vestirse casi de baldío?

Visita el LEON  
Este importante establecimiento, después de verificar su inventario, balance, y por fin de temporada, ha remarcado todos sus artículos con la importante rebaja verdad de más de un 50 por 100 en los precios.

No dudamos de que para convencerse de la verdad habrán de visitarlo antes que ningún otro establecimiento.

### EL LEON

Poeta Zorrilla 98, (antes Mesones)  
Precios fijos y ventas al contado.

—Se han hospedado en el hotel París: D. José Peña y señora, señora viuda de Aleatara e hijo, D. Eduardo Lao, D. Juan Picó y señora y don Pedro Cardona y señora.

### El timo de las botas

Ayer tarde se presentó en la zapatería del señor Ayuso, situada en la calle de Reyes Católicos, un joven, manifestándole que D. José Sanz necesitaba un par de botas y que hiciera el favor de llevarlas.

El crédito zapatero llevó un par de botas en un pañuelo, dirigiéndose casa del señor Sanz.

A los pocos momentos, el joven en cuestión entró en la zapatería nuevamente, indicando a la esposa del señor Ayuso que le diera un par de botas de color, pues así se lo había dicho su esposo.

En efecto, al desconocerle le fueron entregados los brodequines, emprendiendo veloz huída.

Al enterarse del timo el maestro zapatero, lo denunció en la Jefatura.

### Las carreteras de la provincia

La Gaceta de Madrid llegada ayer, publica una real orden ordenando ejecutar por administración las obras de caminos vecinales en varias ciudades.

Para las de la provincia de Granada se libran al efecto 17.838 pesetas. Los caminos son: de Sorvilán a la carretera de Tablate a Albañal.

### De correos

Varios vecinos de Alamedilla nos ruegan, llamemos la atención del señor administrador de Correos de esta provincia, a fin de que ordene al encargado de recoger la correspondencia en la estación de dicho pueblo, que lo haga a diario y a la hora en que el tren correo pasa por aquella estación.

Lo que hasta ahora está sucediendo, es que como el encargado de este servicio es alguacil del Ayuntamiento, que tiene que atender a otros asuntos, como son reparar citas ecétera etc, no va a la estación a diario, dándose el caso de que se reparara la correspondencia algunas veces hasta con tres o cuatro fechas atrasadas.

E paramos que esto ha de corregirse, evitando así las molestias y perjuicios que se le ocasionan a aquellos vecinos.

### En favor de los inmigrantes

Relación de

Telegramas LA GUERRA EUROPEA

La batalla del Marne no ha sido definitiva. Se ha empeñado otra, cuyo resultado se espera con impaciencia. El Kaiser reorganiza su ejército para nuevas operaciones. Los alemanes obtienen éxitos en la Prusia oriental, adonde los rusos envían refuerzos considerables.

Por lo está sin hijos Parte del general French. La ofensiva de los aliados. Grandes destrozos. Victoria de las fuerzas aliadas. La retirada de los alemanes.

Los alemanes contra los aliados Patrulla perdida Dicen de París, que un destacamento que exploraba ayer los alrededores de Fontainebleau, encontró a una patrulla alemana.

Bulow ha obtenido una victoria ocupando la ciudad de Reims sin resistencia. Hasta ahora el ejército de Bulow ha dado solamente las noticias precisas.

Guardia civil La de Montecarlo ha detenido a José Sánchez Burgos por hacer un disparo sin consecuencias a un convecino suyo.

Valides Se ha dictado una real orden declarando válidas las elecciones municipales verificadas en Guejar Sierra en Abril último.

Vacantes Se encuentran vacantes, las plazas de secretarios de los Ayuntamientos de Pídena y Durcal, dotadas con 750 pesetas, y 1.501 respectivamente.

Protección a la infancia Ayer se repartieron por la Junta de Protección a la infancia 503 pesetas a los niños pobres, que están en lactancia.

Crónica obrera Sociedad disuelta Ha quedado disuelta la sociedad obrera La Amistad, constituida en el Fargue.

Noticias mineras Damascos.—D. Enrique Hernández ha solicitado una demasia a la mina Trinidad, del término de Ferriñor, y otra a la Almena, de Almegjar.

En cuarta plana Casos y cosas.—Noticias de personal. Notas diversas. Necrología. Noticias taurinas. Crónica de espectáculos. Revistas. Cartera de un soldado. Crónica religiosa. Boletín del día.

Por disolverse una importante banda de música se venden los instrumentos y las partituras de la misma en el establecimiento de don José Montero, Reyes Católicos, 18.

Agencia Havas Para toda la publicidad extranjera en esta sección, dirigirse a: Agencia Havas

A los labradores Se vende trigo semental, procedente de Baza, sembrado primer año, garantizando su calidad y selección.

EL DEFENSOR DE GRANADA SE VENDE En Madrid, kiosco del Mercedales, calle de Alcalá.

Libros de Granada El álbum de la Alhambra. 2 Novelas granadinas. Granada árabe. Descripción y plano de Granada árabe. Los Moriscos de la Alpujarra. 10 Historia de Granada. 10 El Laurel de los siete siglos. 1 Guía de Granada. 6

EL DEFENSOR DE GRANADA SE VENDE En Barcelona, kiosco del Mercedales, calle de Alcalá.

Libros de Granada El álbum de la Alhambra. 2 Novelas granadinas. Granada árabe. Descripción y plano de Granada árabe. Los Moriscos de la Alpujarra. 10 Historia de Granada. 10 El Laurel de los siete siglos. 1 Guía de Granada. 6

EL DEFENSOR DE GRANADA SE VENDE En Sevilla, Sierrpes, 69.

Libros de Granada El álbum de la Alhambra. 2 Novelas granadinas. Granada árabe. Descripción y plano de Granada árabe. Los Moriscos de la Alpujarra. 10 Historia de Granada. 10 El Laurel de los siete siglos. 1 Guía de Granada. 6

Los alemanes contra los aliados Patrulla perdida Dicen de París, que un destacamento que exploraba ayer los alrededores de Fontainebleau, encontró a una patrulla alemana.

Los alemanes comprometidos Dicen de Burdeos, que hay gran ansiedad por recibir noticias de la gran batalla.

Los voluntarios ingleses El alistamiento de voluntarios ingleses se realiza con gran lentitud.

Heridos Siguen llegando al Mediodía de Francia, numerosos trenes de heridos.

Entusiasmo en París Dicen de París, que en el barrio Latino, la multitud, enardecida, aclamó con entusiasmo a las tropas argelinas.

Heridos alemanes Ha llegado a Burdeos un convoy de heridos alemanes.

Los alemanes siguen retrocediendo Un comunicado oficial de París, asegura que los alemanes han tenido que abandonar la línea de defensa que habían preparado al norte de Oisno, entre Compiègne y Soissons.

Lo que dicen los ingleses Telegramas de Londres, que un comunicado oficial del ministerio de la Guerra da cuenta del parte del general del ejército inglés Mr. French, sobre las operaciones de los últimos días contra los alemanes, que confirma en un todo los comunicados oficiales franceses, especialmente en la retirada general del enemigo efectuada con extraordinario desorden.

Los alemanes comprometidos Dicen de Burdeos, que hay gran ansiedad por recibir noticias de la gran batalla.

Heridos Siguen llegando al Mediodía de Francia, numerosos trenes de heridos.

Entusiasmo en París Dicen de París, que en el barrio Latino, la multitud, enardecida, aclamó con entusiasmo a las tropas argelinas.

Heridos alemanes Ha llegado a Burdeos un convoy de heridos alemanes.

Los alemanes siguen retrocediendo Un comunicado oficial de París, asegura que los alemanes han tenido que abandonar la línea de defensa que habían preparado al norte de Oisno, entre Compiègne y Soissons.

Lo que dicen los ingleses Telegramas de Londres, que un comunicado oficial del ministerio de la Guerra da cuenta del parte del general del ejército inglés Mr. French, sobre las operaciones de los últimos días contra los alemanes, que confirma en un todo los comunicados oficiales franceses, especialmente en la retirada general del enemigo efectuada con extraordinario desorden.

Los alemanes comprometidos Dicen de Burdeos, que hay gran ansiedad por recibir noticias de la gran batalla.

Heridos Siguen llegando al Mediodía de Francia, numerosos trenes de heridos.

Entusiasmo en París Dicen de París, que en el barrio Latino, la multitud, enardecida, aclamó con entusiasmo a las tropas argelinas.

Bulow ha obtenido una victoria ocupando la ciudad de Reims sin resistencia. Hasta ahora el ejército de Bulow ha dado solamente las noticias precisas.

Los alemanes comprometidos Dicen de Burdeos, que hay gran ansiedad por recibir noticias de la gran batalla.

Los voluntarios ingleses El alistamiento de voluntarios ingleses se realiza con gran lentitud.

Heridos Siguen llegando al Mediodía de Francia, numerosos trenes de heridos.

Entusiasmo en París Dicen de París, que en el barrio Latino, la multitud, enardecida, aclamó con entusiasmo a las tropas argelinas.

Heridos alemanes Ha llegado a Burdeos un convoy de heridos alemanes.

Los alemanes siguen retrocediendo Un comunicado oficial de París, asegura que los alemanes han tenido que abandonar la línea de defensa que habían preparado al norte de Oisno, entre Compiègne y Soissons.

Lo que dicen los ingleses Telegramas de Londres, que un comunicado oficial del ministerio de la Guerra da cuenta del parte del general del ejército inglés Mr. French, sobre las operaciones de los últimos días contra los alemanes, que confirma en un todo los comunicados oficiales franceses, especialmente en la retirada general del enemigo efectuada con extraordinario desorden.

Los alemanes comprometidos Dicen de Burdeos, que hay gran ansiedad por recibir noticias de la gran batalla.

Heridos Siguen llegando al Mediodía de Francia, numerosos trenes de heridos.

Entusiasmo en París Dicen de París, que en el barrio Latino, la multitud, enardecida, aclamó con entusiasmo a las tropas argelinas.

Heridos alemanes Ha llegado a Burdeos un convoy de heridos alemanes.

Los alemanes siguen retrocediendo Un comunicado oficial de París, asegura que los alemanes han tenido que abandonar la línea de defensa que habían preparado al norte de Oisno, entre Compiègne y Soissons.

Lo que dicen los ingleses Telegramas de Londres, que un comunicado oficial del ministerio de la Guerra da cuenta del parte del general del ejército inglés Mr. French, sobre las operaciones de los últimos días contra los alemanes, que confirma en un todo los comunicados oficiales franceses, especialmente en la retirada general del enemigo efectuada con extraordinario desorden.

Los alemanes comprometidos Dicen de Burdeos, que hay gran ansiedad por recibir noticias de la gran batalla.

Heridos Siguen llegando al Mediodía de Francia, numerosos trenes de heridos.

Entusiasmo en París Dicen de París, que en el barrio Latino, la multitud, enardecida, aclamó con entusiasmo a las tropas argelinas.

desa de Lamberdy, hermana del difunto duque de Sotomayor. El castillo, que estaba destinado a hospital de sangre, ha quedado destruido.

Poincaré visita a los enfermos El presidente de la República, Mr. Poincaré, ha visitado a los heridos de la campaña en los hospitales, en unión del ministro de Justicia.

La situación Una información de Burdeos dice, que el ala izquierda francesa se ha acercado en toda su extensión a la retaguardia, casi hasta el grueso del ejército enemigo.

Los franceses han logrado desalojar el fuerte de Troppon, violentamente atacado varias veces estos días.

En Lorena, un destacamento avanzado del ejército francés continúa persiguiendo al enemigo y manteniendo contacto con los alemanes en todo el resto de la línea.

Las atrocidades alemanas Un corresponsal en Bélgica relata una entrevista que tuvo con el general alemán Bohen, en la que trató de las atrocidades cometidas por las tropas germánicas.

El general desmintió al principio las atrocidades, pero el corresponsal le indicó varios casos que había presenciado en unión de un diplomático.

El general se asombró ante la exactitud de los detalles, se excusó y dijo que había hecho lo posible para proteger a los no combatientes.

Episodio de la gran batalla Un corresponsal italiano telegrafía a Roma algunos episodios de la gran batalla del Marne, y entre ellos el siguiente: «El pueblecillo de Bri lo ocuparon los alemanes.

Cuando se inició la retirada se vio a los oficiales llorar. Al ver que retrocedían sus soldados, decían que no podían hacer un nuevo esfuerzo, y que si los derrotaban no podrían llegar nunca a París.

Dibujante voluntario El Boletín del ejército francés publica dibujos y cartas del dibujante alsaciano Ausi, a quien condenaron los alemanes, acusándole del delito de alta traición.

Armas a salvo Se ha sabido, que cuando los franceses evacuaron a Lille lo hicieron con tanta precipitación, que dejaron en la ciudadela 30.000 fusiles.

Relato de operaciones Participan de Londres, que un comunicado que la Presse bureau ha facilitado hoy, dice así: «Todo el domingo, el enemigo nos disputó el paso del río Aisne, operación que a pesar de las dificultades que presentaba, pues los alemanes eran en número considerable, logramos realizar, valiéndonos al anochecer.

El Kronprinz rechazado El cuartel general francés comunicó, que el ejército del Kronprinz fué rechazado por los ejércitos de Joffre, teniendo que cambiar el cuartel general que se trasladó a Montfaucon.

Noticias del generalísimo El generalísimo French ha telegrafado a Londres describiendo las operaciones efectuadas por los ejércitos ingleses desde el día 4 al día 10, que son las ya conocidas.

La retirada de los alemanes Continúa la retirada del ejército alemán, aunque con menor rapidez que ayer.

El castillo destruido Se ha sabido, que durante el bombardeo de Lanéville, una granada cayó en el castillo de la con-

BALNEARIO DE ZUJAR

Premiado con la Medalla de Oro en la Exposición internacional de Hidrología de 1913 Estación férrea de Zújar-Frèila (línea del Sur de España) A cinco horas de Granada Con billetes especiales de ida y vuelta a mitad de precio

Aguas Cloro-sulfatado-sódicas, cálcicas, magnésicas, sulfúricas, nitrogenadas, muy radioactivas. 1.216'05 voltios y muy ricas en materia orgánica. Sin rival para las enfermedades REUMÁTICAS (en todas sus manifestaciones) NERVIOSAS DE LA PIEL, ESTADOS CATARROSALES (94'46 por 100 de nitrógeno) y ELIMINACION MERCURIAL. Dos BALNEARIOS, antiguo y moderno, tomando como modelos para este último los célebres de Wiesbaden (Alemania) y Ailis La Chapelle (Francia), con todos los adelantos conocidos hasta el día.

ma posiciones con objeto de resistir, después de haber abandonado las posiciones que tenía en la orilla izquierda del Aisne, las cuales no les consideraban fuertes, dado el ímpetu de la persecución.

El centro se ha hecho fuerte a 30 kilómetros de Reims. La derecha del Kronprinz, es la única que se mantiene mejor, aunque retrocediendo, si bien hace pagar carísimo cada kilómetro de retroceso.

Otra gran batalla La batalla del Marne, con ser muy favorable a los franceses, no es una victoria definitiva que deje a Francia limpia de alemanes.

Seguramente la batalla que ha empezado hoy, será más sangrienta y de mayores resultados. Si vencen los franceses, el único remedio que quedará a los alemanes, será evacuar Francia.

Si por el contrario, vencen los alemanes, repetirán la marcha sobre París. El generalísimo Joffre, que es un espíritu muy moderado, no se hace ilusiones sobre el particular, y sabe, que los alemanes pueden dar aún terribles acometidas.

Refuerzos para los aliados En Calais y Boulogne han desembarcado 400 soldados ingleses. El general French se halla contento, pero no ilusionado. Pide refuerzos con urgencia.

Transporte de rusos Pasajeros procedentes de Inglaterra que han llegado a Coruña a bordo del vapor Desna confirman, que del mar Blanco continúan llegando buques con tropas rusas a puertos ingleses, de donde son transportadas por ferrocarril a Liverpool para ser enviadas rápidamente a Ostende y Calais.

El Kaiser en campaña Se sabe positivamente, que el emperador Guillermo se encuentra actualmente en Loxemburgo con objeto de reorganizar el ejército alemán y emprender inmediatamente nuevas operaciones.

El primer número contiene artículos muy patrióticos, congratulándose del triunfo de los aliados y pidiendo que se les ponga inminente remedio.

El primer número contiene artículos muy patrióticos, congratulándose del triunfo de los aliados y pidiendo que se les ponga inminente remedio.

El primer número contiene artículos muy patrióticos, congratulándose del triunfo de los aliados y pidiendo que se les ponga inminente remedio.

El primer número contiene artículos muy patrióticos, congratulándose del triunfo de los aliados y pidiendo que se les ponga inminente remedio.

El primer número contiene artículos muy patrióticos, congratulándose del triunfo de los aliados y pidiendo que se les ponga inminente remedio.

El primer número contiene artículos muy patrióticos, congratulándose del triunfo de los aliados y pidiendo que se les ponga inminente remedio.

El primer número contiene artículos muy patrióticos, congratulándose del triunfo de los aliados y pidiendo que se les ponga inminente remedio.

El primer número contiene artículos muy patrióticos, congratulándose del triunfo de los aliados y pidiendo que se les ponga inminente remedio.

El primer número contiene artículos muy patrióticos, congratulándose del triunfo de los aliados y pidiendo que se les ponga inminente remedio.

altas derr... se er... en su... Se... ma... de la... La... do u... ingle... fraca... la de... blica... va li... los a... Di... tiene... zar... otros... ría... Re... India... Kart... mios... En... oficio... deca... que l... gido... fuer... dad... Ne... en su... juicio... men... de lo... si pu... capit... las tr... to de... de u... La... Pr... zar... la E... M... Ar... tación... tra A... El... la de... mane... la oc... las c... tria y... el Ad... La... blece... manifi... vives... jo Au... Co... mité... bado... al Go... mom... car le... C... Lo... loba... mem... en la... Ha... rias p... dema... Aust... Lo... me... lia... e... lador... civil... por l... La... yas... De... reg... fine... com... lítica... do a... mudi... lidad... vinn... Ur... dice... ha d... or... l... En... reco... que... go... Po... ab... alm... puen... cant... val... D... tico... de l... Gran... An... de... de... esta... tias... L... que... y de... que... Me... mill... ale... man... f... a...

altas personalidades... derrotada de los aliados...

Se refiere a la supuesta confirmación por el embajador alemán de la derrota de los aliados.

La Embajada alemana ha enviado una Nota contra la Embajada inglesa, diciendo que, a pesar del fracaso de su primera Nota...

En la misma guerra actual, los oficiales ingleses prisioneros han declarado, bajo palabra de honor, que los proyectiles dum-dum...

Necesitase—añade el embajador en su Nota—mucho desprecio del juicio público para hablar nada menos que desde San Sebastián...

La Embajada alemana acude a la Prensa únicamente para rechazar las acusaciones calumniosas de la Embajada inglesa.

Mirando a la guerra Movimiento popular

Ayerche hubo grandes manifestaciones a favor de la guerra contra Austria.

El pueblo cree que después de la derrota que han sufrido los alemanes y los austriacos, ha llegado la ocasión de que Italia recobre las comarcas suyas que posee Austria...

La policía intervino para restablecer el orden alterado por los manifestantes, los cuales daban vivas a la guerra y a Italia y abajo Austria.

Las fronteras italianas Comunican de Roma, que el comité del partido radical ha aprobado una orden del día, pidiendo al Gobierno que no deje pasar el momento oportuno para reivindicar las fronteras naturales.

Condenando una política Los partidos populares han celebrado en Roma una reunión en memoria de los italianos muertos en las filas servias.

Han pronunciado discursos varias personalidades radicales, condenando la política de Alemania y Austria contra Italia.

Los oradores proclamaron la necesidad de que intervenga Italia en el conflicto, poniéndose al lado de Francia, que representa la civilización y el derecho, hollados por los ejércitos alemanes.

La reunión terminó dándose vivas a Italia, Francia y Bélgica.

Rumania a la guerra Despachos de San Petersburgo, aseguran, que la dimisión del Gabinete de Rumania se considera como un cambio de conducta política, según el cual, y respondiendo a sentimientos populares, los rumanos abandonarían la neutralidad para reconquistar la Boco-

Una neutralidad brasileña Un cablegrama de Río Janeiro, dice, que el Gobierno brasileño ha dictado un decreto derogando el artículo 22 del publicado el día cuatro de Agosto relativo a la neutralidad.

En su consecuencia ha desaparecido la interpretación favorable que le daban para Alemania los gobernadores.

Por efecto de ello, se ha realizado la incautación del cañonero alemán Eber, que se hallaba en el puerto de Bahí, a cuyo comandante, Keris, se le trató como neutral.

Turquía neutral Telegrama de Constantinopla, dice, que Turquía ha abandonado la idea de declarar la guerra a Grecia para ayudar a Alemania y Austria.

Esta decisión se ha adoptado, después de gestiones cerca del rey de Bulgaria, y a vista de que en esta nación no encuentran simpatías las corrientes germanófilas.

Holandia arruinada Los periódicos de La Haya se quejan de la lentitud de la guerra, y de las consecuencias desastrosas que tiene para Holanda.

El sostenimiento del ejército movilizado cuesta diariamente un millón de florines, siendo imposible que el país pueda soportar mucho tiempo tan enormes sacrificios.

Agregan los periódicos, que las

rentas públicas bajan, porque el comercio marítimo es nulo.

No hay exportaciones, y las quiebras se suceden.

De prolongarse la situación, Holanda, sin pelear, quedará arruinada para muchos años.

En la India Dicen de San Sebastián, que se ha recibido un telegrama del ministerio de Estado inglés, participando que el proceso histórico de la revolución en la India, propalado por las Legaciones alemanas en algunas capitales, es una pura invención. Falsa de pura falsedad.

Por el contrario, en la India subsiste el mayor entusiasmo por la guerra.

Todos los indígenas sin excepción, los organismos y los políticos de todos los partidos, están poseídos del mayor entusiasmo, dando pruebas de lealtad y adhesión unánime a Inglaterra.

Las ofertas más generosas de incondicional apoyo, tanto en el orden político, como en el militar y financiero, han sido formuladas y aceptadas con el mayor agradecimiento por el Gobierno inglés.

Los súbditos de la India, han solicitado incesantemente su incorporación a filas.

El general Botha, presidente de Sud África, ha pronunciado un discurso en la Cámara, diciendo que hallándose el imperio en guerra, la Unión sud-africana se encuentra también en guerra y debe ir a pelear en Europa al lado de Inglaterra.

Austria, Rusia y Alemania Entusiasmo en Viena

Informan de Viena, que han producido gran alegría las noticias de que las victorias de los generales Danki y Aufemberg, van siempre en aumento.

La gente hace en las calles demostraciones patrióticas, cantando ante el consulado alemán el himno nacional y vitoreando a los emperadores y al ejército.

Detalles de una gran batalla Comunican de Amberes que se conocen nuevos detalles de la gran batalla que se libra entre Lublin y Breslau.

El ala derecha alemana ha perdido mucho terreno.

En el centro progresa la infantería belga.

Se han enviado nuevos refuerzos a los belgas.

Confirmación Comunican de San Petersburgo, que se ha confirmado el desastre del ala izquierda austriaca.

Explicaciones del Estado Mayor ruso Dicen de San Petersburgo, que el Estado Mayor ruso ha publicado una comunicación dando explicaciones acerca del avance de las tropas moscovitas.

En esta comunicación se afirma que las energías operaciones llevadas a cabo en Galtzia necesitaban un cuidado muy particular, e impedieron provisionalmente a los rusos disponer de fuerzas suficientes para continuar en la Prusia oriental la invasión felizmente comenzada.

En su consecuencia, el ejército al mando del general Rennenkampf tuvo que detener su marcha desde primeros de Septiembre.

El día 7 los alemanes tomaron la ofensiva general contra dicho ejército, ejecutando un movimiento extenso en dirección a la frontera meridional de Rusia, en cuya región es difícil operar por tratarse de terrenos accidentados, llenos de lagos, marismas y ríos.

Pero el 11, asegurados os rusos de la superioridad numérica de sus tropas, emprendieron activas operaciones contrarrestando la ofensiva de los alemanes, continuando los combates.

Victorias austriacas Se tienen noticias de que el 31 de Agosto las tropas austriacas continuaban una lucha encarnizada contra los rusos, avanzando por el Norte hacia Pomoran.

Los moscovitas, viéndose amenazados por el impetuoso avance del enemigo, se retiraron hacia Kilew.

El primero de Septiembre los austriacos se batieron, quedando victoriosos y tomando las celines de Si-hoa.

Después avanzaron hacia Sperege, haciendo multitud de prisioneros y cogiendo 200 cañones y muchas ametralladoras.

La situación actual de la batalla gigantesca entre el Vistula y el Danister es la siguiente:

La mitad del ejército ruso, compuesta de medio millón de hombres, fué rechazada por los austriacos.

El número de prisioneros rusos se eleva a quince mil.

Material y prisioneros En San Petersburgo se ha hecho público un despacho oficial del general relisimo ruso, diciendo, que las tropas moscovitas han pasado el río San y han capturado 30 cañones, ochocientos prisioneros y numerosísimo material y provisiones cerca de Raverulka.

También se han tomado cerca

de Bielgrav bastantes baterías austriacas que estaban medio enterradas en las marismas.

El general Broussiloff ha hecho bastantes prisioneros e la orilla derecha del Danister, donde los austriacos han tenido que replégarse.

Sin necesidad de disparar un tiro—termina el despacho—nos hemos apoderado de Czertonovitz y de toda la región Bukovina.

Los exi'os rusos Comunican de San Petersburgo que dos ejércitos austriacos están cercados por los rusos.

Su capitulación es inminente. Los rusos han hecho 60.000 prisioneros, de los cuales 1.100 son oficiales.

Caducadas El Gobierno ruso ha acordado considerar caducadas y sin efecto todas patentes alemanas.

Las causas de una destrucción Un telegrama de Basilea detalla la destrucción de Kurzveiler por los alemanes.

Un destacamento de hulanos penetró de noche en la población. Los hulanos se alojaron en las casas y se acostaron, dejando algunos centinelas.

Uno vió avanzar tropas y disparó. Los restantes se levantaron y comenzaron a hacer fuego desde las ventanas.

Tras esto huyeron, evacuando la población. Después resultó, que se trataba de tropas alemanas.

Estas, para vengarse de la supuesta agresión del vecindario, incendiaron todos los edificios.

En la Prusia oriental Las noticias que se tienen sobre la guerra en Austria son muy favorables a los rusos, hasta tal punto, que el ministro de la Guerra de Rusia ha declarado que en adelante todas las fuerzas las concentrará en Alemania.

Esta actitud responde a los esfuerzos que hace Alemania, la cual ha empezado a reconquistar la Prusia oriental con todas las fuerzas que ha retirado de Bélgica, Alsacia y Lorena, donde sólo quedan las más precisas para la defensiva.

Parece, que el choque que hubo el día 10 fué favorable para los alemanes.

El general en jefe de los cosacos se vió obligado a retroceder a la región de los lagos Masures.

Sus pérdidas fueron considerables.

En el mar Crucero a pique

En Roma se ha recibido la noticia, de que un submarino inglés ha echado a pique el crucero alemán Joyankhola, de dos mil toneladas.

Las minas submarinas Comunican de Naluce (Suecia), que en algunos puertos ingleses se nota gran inquietud ante un probable ataque de la flota alemana.

La excitación a causa de las minas submarinas colocadas por los alemanes en la costa británica, es indescriptible.

Sábese de cinco buques detenidos por explosión de minas.

Informes varios Germanófilos y francófilos

Telegrafían de Vitoria, que al regresar ayer anochecho de la romería de los Mejones, varios grupos empezaron a vitorear a Alemania y otros a Francia, entablándose una lucha casi salvaje, y saliendo a relucir toda clase de armas.

De la sangrienta contienda resultaron los siguientes heridos: Pablo Domínguez, con cuatro cuchilladas en la espalda, su estado es gravísimo; Toribio Montoria, con dos cuchilladas; Juan Aspe y Juan Maria, todos acuchillados en la espalda y calificadas de graves las heridas; José Loardec, con un balazo en el costado derecho, y el guardia municipal, Anastasio Arribes, que resultó con rozadura de una bala en la mano.

Ha sido enroscada tres requetés, y la policía y Guardia civil busca a los demás promotores de tan sangrienta lucha.

Príncipe alemán herido El príncipe alemán Federico Guillermo José se encuentra gravemente herido.

Contraste La prensa de Londres dice, que mientras en Alemania el número de obreros parados llega a un millón, en Inglaterra ninguna fábrica ha cesado en los trabajos, no habiendo sufrido las consecuencias de la guerra.

Por los aliados En la iglesia de Nuestra Señora, de París, se ha verificado una solemne función religiosa seguida de una procesión, que predicó el arzobispo de París, monseñor Amette.

Este pronunció un sermón patriótico.

Se expusieron a la adoración de los flejes las reliquias de Santa Genoveva, Santa Clotilde y S. Dionisio.

Han asistido más de siete mil personas, que han orado por el triunfo de las armas aliadas.

El pan en París Una nota oficial dada en París niega que haya escasez de trigo.

Hay existencias para 140 días. Se ha ordenado a los panaderos que no vendan los panes de dos kilos a más de 84 céntimos, puesto que 100 kilos de harina cuestan en París 53 francos y por lo tanto, no se puede permitir que se venda el pan a más alto precio que el señalado.

La guerra y la atmósfera Un distinguido oficial francés, que es meteorólogo notabilísimo, ha manifestado, que las lluvias de estos días dependen de los miles de cañones que se han disparado, los cuales han sacudido enormemente la atmósfera.

Un inglés germanófilo Un periódico de Londres anuncia, que el 22 de Agosto, según telegrama de Boulogne-Sur Mer, habían abandonado dicha ciudad los aliados.

El literato inglés Chamberlain, ha escrito ciertas a una familia de Hamburgo, mostrándose contrario a Inglaterra y diciendo que Dios proteja a las armas germanas.

Júbilo en Ginebra Telegrafían de Ginebra, que al saberse el triunfo de los aliados en el Marne, se hicieron grandes manifestaciones de júbilo.

Según telegrafían de Roma, elementos importantes del mundo financiero alemán y otros significadísimo políticos, piensan redactar un libro, por el cual se vea que Alemania se vió obligada a intervenir.

Austria aumenta la insurrección de Albania, para combatir a Italia.

La misión belga Ha llegado a New York la comisión belga encargada de visitar al presidente Wilson para protestar contra la conducta de los alemanes.

Lucha a bordo Se ha sabido, que en un buque alemán fondeado en Pernambuco sobrevino una reyerta entre alemanes y franceses por consecuencia de una discusión sobre la guerra.

Varios emigrantes españoles y portugueses que iban a bordo, secundaron a los contendientes, generalizándose la lucha.

El capitán del buque, después de pedir auxilio a la fuerza pública, se encerró en su camarote.

Acudieron tropas al muelle y desde aquí empezaron a tirear la cubierta del buque alemán matando algunos portugueses y a tres españoles.

El Gobierno portugués ha formulado una enérgica reclamación.

Japoneses y rusos La prensa de San Petersburgo publica declaraciones de varios jefes japoneses, los cuales han afirmado, que el Gobierno de su país es favorable a una alianza con Rusia.

De Portugal Muy pronto marcharán a la colonia de Angola 2.500 hombres de refuerzo.

Se teme que al salir estas tropas se produzcan desórdenes.

—Es inexacto, que Portugal haya enviado tropas a Francia.

—Ha desembarcado en Lisboa la tripulación del buque español Denia, que naufragó en las costas de Almería, por consecuencia de una vía de agua.

Los tripulantes fueron recogidos por el mercante italiano Cavovour.

Austria y los Balkanes Una encerrona

Informes de Cetina dicen que los serbios prepararon el día 9 una encerrona a los austriacos, atrayéndolos al río Drina, donde les acometieron y les diezmaron.

Pasos cortados Los serbios han destruido la estación de Orove, por donde pasaban los trenes alemanes con dirección a Turquía.

Las comunicaciones entre Hungría y Rumania, han quedado cortadas.

Doscientos mil prisioneros Se calcula en 200.000 el número de prisioneros austriacos internados en territorio ruso.

Noticias del Gobierno Del President

El señor Dato, al recibir hoy a los periodistas les manifestó, que había conferenciado con los ministros de Guerra y Estad.

Este—dijo—no me ha comunicado ninguna nueva noticia de Marruecos, ni de la guerra europea.

El marqués de Lema me ha confirmado que esta noche regresará la Corte a Madrid. Vendrá en tren especial.

He recibido numerosos telegra-

mas de entidades y personalidades de Cádiz, apoyando la petición de la Cámara de Comercio española de La Habana.

Esta petición es difícilísima de satisfacer, sobre todo en los actuales momentos.

También recibo telegramas de otros puntos, haciendo igual petición que los gaditanos.

Igualmente recibo muchos telegramas de padres de soldados de cuota solicitando que se resuelva la situación ambigua en que se encuentran sus hijos.

Precisamente esta petición es algo inoportuna, cuando se ve con motivo de la guerra europea que están fundadas en los ejércitos de todas las naciones, las diversas clases sociales.

El centro hispano marroquí de Barcelona me ha telegrafiado adhiriéndose a la petición del señor Sánchez Toca de que se suprima el impuesto de entrada del azúcar en Canarias, Ceuta y Melilla para dar incremento a la producción.

También solicita el establecimiento de una zona neutral, pero no solamente en Cádiz, sino en Barcelona, Ceuta y Melilla.

Estos serían medios para poder compensar la crisis que ha producido la guerra.

También tengo un telegrama del Colegio de farmacéuticos de Barcelona, lamentando, que en los momentos actuales, en que se nota una escasez grande de específicos y medicamentos, se tolere la exportación de esos productos.

Sí licita el Colegio, que el Gobierno español adopte iguales medidas que el francés y el alemán.

Al mismo tiempo recomienda que se autorice la importación de productos químicos de Inglaterra y Alemania.

En el Gobierno encontrarán todos el más decidido apoyo para cuanto signifique fomento de las fuerzas productoras y recogere-mos con simpatía todas las iniciativas que cooperen a este fin.

Como respondiendo a una nueva campaña, recibo desde ayer numerosas y apremiantes exhortaciones de diferentes entidades para que se den facilidades para conllevar la crisis económica.

Mañana tarde celebraremos Consejo en el ministerio de la Gobernación, preparatorio del que habrá el jueves en Palacio.

Refiriéndose el señor Dato a los telegramas que le han dirigido Colegios farmacéuticos dijo, que estima justificadas sus reclamaciones e insistió en la conveniencia de que se fomenten en España la industria química, no solamente para los productos farmacéuticos, sino para los abonos.

Aprovechando las circunstancias actuales bien pudieran crearse fuentes de riqueza y adquirir el mercado nacional posiciones ventajosas, que con un pequeño esfuerzo podrían conservarse después.

Estimo aventurado el rumor sobre la tirantez de relaciones entre el conde de Romanones y el señor García Prieto.

No creo que por determinadas campañas periodísticas los políticos lleguen a extremar sus actitudes. No podemos hacernos nunca solidarios de los apasionamientos de los periódicos que nos defienden o nos combaten. No creo, que la cuestión sobrepase los límites de una polémica periodística.

El señor Dato terminó diciendo, que hoy ha llegado a Madrid para conferenciar con el ministro de la Gobernación, el gobernador de Alicante señor Fernández Ramos.

De Estado Según dicen de San Sebastián, el marqués de Lema ha facilitado a los periodistas las siguientes noticias:

En Tetuán no ocurre novedad.

—Las noticias oficiales de Burdeos dicen que los alemanes han abandonado Compigne y Saisson, retirándose a San Quintín y Peronne.

En Nancy y los Vosgos no quedan alemanes.

—La prensa inglesa reconoce, que la derrota de los alemanes es grave, pero advierte al público que no se deje arrebatar por el optimismo, pues esta es la primera fase de una guerra gigantesca.

—Dicen de Bélgica, que los alemanes están convencidos de que las operaciones en Amberes han influido en la derrota del Marne, por no poder llevar refuerzos al Kronprinz.

—La prensa socialista alemana, iniciará una campaña morijerada contra la guerra, haciendo ver la actual situación y el peligro para Alemania.

—De Londres confirman, que los alemanes resistieron en el río Aisne, pero a última hora fueron derrotados, cruzando los aliados el río.

—La prensa inglesa dice que el Kronprinz empieza a retirarse.

—De Alemania dicen, que ha obtenido su ejército grandes triunfos sobre los rusos en la Prusia oriental y últimamente en el río Lik.

Toda aquella región se encuentra limpia de rusos.

Ahora Alemania atacará a Rusia por mar y tierra.

—El Gobierno inglés ha manifestado, que no aplicará las leyes que han sido combatidas por las oposiciones.

Se dice, que se ha entablado una nueva gran batalla en Francia.

En España Auxilio a los obreros

En una reunión celebrada en la Casa del Pueblo de Valencia, se ha acordado pedir a las autoridades, que auxilien a los obreros que se encuentran en huelga forzosa.

La zona franca En Cádiz han celebrado una reunión en la Cámara de Comercio, las sociedades económicas y la federación patronal.

Han asistido además numerosas personas.

Se ha tratado de las gestiones que hayan de realizarse para conseguir la zona franca.

Los diputados y senadores han telegrafiado al Gobierno.

Se ha convocado a otra reunión a todas las fuerzas vivas.

Marineros amotinados Comunican del Ferrol, que algunos tripulantes de un vapor austriaco, anclado en aquel puerto, se presentaron al consúl de su nación reclamando dinero para marchar a Barcelona.

Como el consúl se lo negara, le amenazaron llegando a agredirle los marineros.

A las voces de auxilio acudieron los empleados del consulado y fuerzas de policía que detuvieron a los amotinados.

Estos resultaron no ser austriacos, sino unos de nacionalidad griega y otros árabes.

Otra petición En Coruña, las entidades, sociedades y representaciones de las fuerzas vivas, han celebrado una reunión, en la que han acordado celebrar meetings, y que una comisión marche a Madrid para gestionar del Gobierno que se declare a Coruña puerto franco, pues reúne mejores condiciones que Cádiz, y está más cerca de la América Central.

Españoles fusilados Dicen de Palma, que en Solier se ha recibido una carta de Lileja diciendo, que los alemanes fusilaron en esta ciudad beiga a cinco jóvenes sollerenses.

Información financiera BOLSA DE MADRID

Valores del Estado

Interior fin corriente. 00,00 00,00

fin próximo. 00,00 00,00

contado serie F. 70,00 73,00

E. 71,75 73,00

D. 73,00 73,50

C. 74,00 75,00

B. 74,25 75,25

A. 73,75 77,00

G.H. 70,05 77,00

Amortizable 5 por 100 00,00 00,00

serie F. 91,00 00,00

E. 91,00 92,00

D. 92,50 00,00

C. 92,50 92,50

B. 92,50 93,00

A. 91,00 94,50

4 por 100 00,00 00,00

serie E. 00,00 00,00

D. 00,00 00,00

C. 00,00 00,00

B. 00,00 00,00

A. 00,00 83,00

diferentes series. 00,00 1,00

Acciones

Banco de España. 425,00 424,00

Español de Crédito. 00,00 00,00

Banco Río de la Plata. 281,50 281,50

Hipotecario. 00,00 00,00

de Castilla. 00,00 00,00

Hispano Americano. 00,00 00,00

Altos Hornos. 00,00 00,00

Explosivos. 00,00 1,00

Tabacos. 250,00 250,00

Azúcares.—Preferentes. 00,00 00,00

—Ordinarias. 00,00 00,00

—Cédulas. 00,00 00,00

Obligaciones

Cédulas Hipotecarias. 95,00 96,00

Obligaciones azucareras. 00,00 00,00

CAMBIOS

París a la vista. Francos. 99,00 00,00

Londres. Libras. 24,92 03,00

Casos y cosas

Con las manos en la masa... Los vigilantes de Policía Urquizar y Barrera detuvieron ayer a los rateros el Ojaya, el Gordito y el Morito...

Notas diversas

Sociedad Económica... Desde ayer ha quedado abierta la matrícula para el curso próximo en la secretaría de la Sociedad...

Una denuncia... El alcalde de Policía ha denunciado al ex secretario de aquel Ayuntamiento, D. Francisco Tejada...

Escuela de Artes... En la nota dada ayer sobre la matrícula en la Escuela de Artes y Oficios...

Recorridos y excursiones... Confortada con los auxilios de la religión, y después de una larga y penosa enfermedad...

Neurología

Confortada con los auxilios de la religión, y después de una larga y penosa enfermedad, soportada con verdadera resignación cristiana...

deras virtudes, amantísima madre de familia, y bondadosa en sus relaciones sociales...

Dios Nuestro Señor haya acogido en su seno el alma de la que ha dejado de existir y reciba su desconsolada familia el testimonio de nuestro pésame más sentido.

Han fallecido en esta capital: D. Napoleón Zamora Florido, D. Jerónimo Espinosa Roldán...

Notas taurinas

Una escuela... Anoche se inauguró una escuela taurina que ha instalado en la Bola de Cobre el conocido diestro Remolino.

Se torearon varias cabezas de toro, de las que se usaron para las lecciones. Los concurrentes fueron espléndidamente obsequiados.

Técnica de espectáculo

Salón Regio

Esta noche se estrenará en el Salón Regio la hermosa película en tres partes El caballero blanco, que constituye un verdadero acierto de la cinematografía...

Para mañana se anuncia el estreno de una hermosa película titulada La tracción.

La empresa del Salón Regio ha adquirido la exclusiva de la monumental película Escuela de héroes...

Revistas

El Cuento Popular... Esta popularísima revista rindiendo culto a la actualidad palpitante, publica en su último número una emocionante narración de las principales escenas de la guerra europea.

La Unión Ilustrada... Hoy se pone a la venta el número correspondiente a la semana actual, que agrada extraordinariamente al público por las interesantes informaciones que publica.

Cartera de un Oidor

Señalamientos para hoy... Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado de Santafe, contra Eugenio Fernández Díaz...

obrar; procurador, señor Cano; secretario del señor J. de la Serna.

Sección segunda.—Juicio oral sobre infracción de las leyes de inhumación de cadáveres, del juzgado de Motril, contra Antonio Duzam Córdoba y otro.

Período ordinario

Terminado el período de vacaciones desde hoy funcionan en la Audiencia las dos secciones de lo Criminal y la Sala de lo Civil...

Crónica Religiosa

Santo del día.—San Rogelio, mártir. Liturgia.—La misa y oficio divino son de San Rogelio, con rito doble y color blanco.

Jubileo perpetuo.—En la Capilla Real Nuestra Señora de las Angustias, Escuelas del Sagrado Corazón...

Se manifiesta a las siete de la mañana y se oculta a las seis de la tarde.

En la Encarnación, a las nueve. En la Encarnación, a las diez de la mañana. En la Encarnación, a las once de la mañana...

En la Encarnación, a las once de la mañana. En la Encarnación, a las doce de la mañana. En la Encarnación, a las una de la tarde...

Boletín del día... Haba: anchas, a 24,96 pesetas los 10 kilos. Habas morunas, a 25,14 pesetas los 10 kilos.

Chicharos, a 17,50 pesetas los 100 kilos. Yeros, a 17,50 pesetas los 100 kilos.

BOLETÍN DEL DÍA

SECCION DE MERCADOS... Alhóndiga de granos. Granada 14 de Septiembre de 1914.

Trigo.—Sobranante anterior, 229 quintales métricos. Entrada 38.—Total existente, 376.

Recordatorios

Los recordatorios de aniversarios más artísticos, elegantes y severos, los hallará el público en la imprenta de EL DEFENSOR.

GONZALEZ Y MARTINEZ Almacenes de primeras materias para abonos. Gran Vía de Colón, núm. 31. Superfosfatos h. lundeses, Sulfato de amonio, Sulfato de potasa, Coru o pólvora, Nitrato de sosa.

Anisón. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa, perfume y esencia de anisón. Solución benedictina de glicero-fosfato de sosa con glicocola.

Almoneda. Urgente por ausencia.—Carrera de Duro 25, 2º de 10 a 4. LINEA DE VAPORES TINTORE.

Sociedad Española de Construcciones Metálicas. Capital: 12.500.000 pesetas. Domicilio social: Bilbao.—Oficina central: Prim, núm. 5.—Madrid.

JUAN CARRARA E HIJOS, Calle Real, Gibraltar. Agencia de Vapores trasatlánticos para el Brasil y la Argentina.

CARRILLO Y CA. Alhóndiga, 11 y 13 — GRANADA. FABRICA en ATARFE. Primeras materias para abonos.

TINTORE. Salidas de Barcelona, miércoles. Llegadas a Almería, viernes. Salidas de Almería, sábados.

TURIA Y FRANCOLI. De la Línea Tintore. Salidas de Almería todos los jueves, haciendo escalas en Aguilas y Cartagena.

EL DEFENSOR DE GRANADA. Copia por valor de 5 céntimos en los Almacenes de LA PAZ. Oficinas, 10, y Tinte, 3 y 5 (Zacatín).

Negocio honroso y lucrativo. Se necesita capital de 15 a 20.000 pesetas para ampliación y explotación de tres industrias unidas.

CAVOUR. Saldrá sobre el 8 de Octubre. Tratamiento de epilepsia, convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos.

IR FRANCIS TROLOPP... No hay necesidad de explicar que el laird con la imaginación vacilante y sin hallar en su cerebro turbado una base segura en que aferrar sus ideas...

una mano, con la otra estrechaba las vueltas del redingote de Rio Santo; y jadeaba sin poder hablar.

¿Quién podría decir cuanto pasaba en el interior de aquel hombre en aquella hora extrema?

¿Acaso decía entre sí que este castigo era justicia y que sus crímenes solamente se alzaban contra él?

¿Pero no era nunca por poco que Rio Santo arqueaba las cejas. Por un segundo perdieron de vista sus movimientos, y un segundo le bastó.

El laird, derribado con violencia, fué a caer en brazos de Stephen, y con una voz imperiosa exclamó: —¡Salta la brida, por vida vuestra!

S. Jerónimo JOYERÍA DE MODA. La Casa que más barato vende. ZACATÍN 33.